

2014年1月14日 星期二

编辑：吴志明 组版：陈鸿燕 校对：屠国标

假扮警察的学生更让人担心

甬上辣评

地方政府和企业之间发生了矛盾，居然采取暴力的手段解决，这样的作法无疑是令人担心的。不过在这一事件中，有一个群体其实更令我们担心，却往往容易被我们忽视。他们，就是那些假扮警察的学生。

“看得出他们确实是学生，有一个脱下警服离开时，还将衣服叠整齐了才离开。”这样天真的孩子，真的让人哭笑不得。很多尚未走出校门、步入社会的学生，还只是一张纯洁的白纸，我们不能容忍，有人在上面重重地抹上灰暗甚至丑陋的一笔。

在现实中发生各种利益纠纷，采取“江湖式”的办法解决，尤其是政府部门还成为其中的主角，这是法制不健全的表现。

北京宣唐力勤文化有限公司2011年赴湖南长沙天心区，与当地政府合作打造天心文化产业园项目，但合作到一半被要求退出。去年11月29日晚，天心区一地方公务人员率领200余身着警察服装人员，配置警棍等执法武器，将由宣唐力勤负责的文控筹备处砸得一片狼藉。办案民警称，假扮警察的都是学生。（1月13日《京华时报》）

从小就一直接受遵纪守法教育的学生，却要帮着政府部门假扮警察去打砸企业，很可能让他们心中花了十几年时间建立起的法制观念和道德标准瞬间坍塌。

学生受雇于某个机构或团体，做一些与自己的身份不相关的事情，这样的情形不只长沙才有。有的地方让学生冒充特警拆除违法建筑，有的地方让学生冒充民工迎接视察，这样荒唐的事情前些日子也曾经见诸媒体。学生是我们的未来，是社会的希望所在，如果他们每天耳濡目染这样的事情并参与其中，很难想象我们的社会将会变成什么样子。

学生的专业成绩不突出不可怕，可怕

的是他们不能成为一个有独立人格的人、一个有法制观念的现代公民。遗憾的是，从一起又一起学生假冒事件中我们发现，他们有些人已经沦为有权有钱者手里的工具，像橡皮泥一样想捏成什么就是什么，穿上警服就是警察，戴上安全帽就是民工。

不知道他们的心里是否清楚，自己这样做可能已经触犯了国家的法律法规，而还可能面临着人身危险。但每个有良知的人都应该清楚，当我们的孩子睁着新奇的眼睛看着这一切并见怪不怪，带着忐忑的心情做完这一切并逐渐适应之后，带来的危害要比一起简单的经济纠纷大得多。

刘昌海

(1月13日新华网)

●热点聚焦

除夕高速公路免费，涉嫌福利歧视？

新疆交通运输厅表示，目前没有除夕高速免费的打算，并认为高速公路建设资金来源于全体纳税人，而高速公路免除费用只使少部分有车人士受益，除夕高速公路免费涉嫌福利歧视，使纳税人不能得到公平待遇。

(1月13日新华网)

新疆交通运输厅的表态，虽然只是针对除夕高速公路免费，但若此论成立，那么推广之，国家规定重大节假日高速公路免费通行，同样是使少部分有车人士受益，同样“涉嫌”福利歧视。所以，此论看上去是反对除夕高速公路免费，实则涉及重大节假日高速公路免费政策不合理的问题，甚至该不该废除的问题。

新疆交通运输厅认为“高速公路建设资金来源于全体纳税人”，这个大前提就是错误的。目前我国大部分高速公路是经营性公路，建设资金并非来自财政拨款，而是企业出资。即使是少量政府还贷公路，建设资金也大多来自贷款和集资款，并通过收费偿还贷款，即建设资金实际上大多来源于广大车主，而不是全体纳税人。

重大节假日高速公路免费通行，有车族确实是直接的受益群体，但是，你不能只看到有车族偶尔受益，却忘了他们作出的贡献。人们在购买和使用车辆过程中，向政府缴纳了数不清的税和费，如购置税、车船税、燃油税、停车费等，这些税费成为政府财政的重要来源。

何况，重大节假日高速公路免费通行，其实质是“政府送礼、企业埋单”，政府财政并没有损失什么，收入减少的只是高速公路经营方。而经营方收入减少，最终还是通过向车主收取通行费来弥补。去年5月，交通运输部公布《收费公路管理条例（修正案征求意见稿）》，就称“国家实施免费政策给经营管理者合法收益造成影响的，可通过适当延长收费年限等方式予以补偿”。晏扬



众说
纷纭

剩男剩女多该怨读书太久？

学制太长毕业太晚造成大量“剩男剩女”？记者从广东省政协获悉，广东省政协委员、广州军区总医院政委黄艳儒提交提案，认为整体学制太长导致学生毕业太晚，造成适应社会慢、婚育压力大等诸多不便。

他建议，将现行的小学到高中的12年学制缩短为9年，这样19岁就可以大学毕业，可以更早地规划人生。

(1月13日《广州日报》)

支持

缩短中小学学制是多赢之策

“女”并非雷人之言。

缩短中小学学制，还能减轻中小学生的学业负担。目前学生上大学前，需经历12年基础教育，在这个漫长过程中，学生很多时候不是在学习，而是做题备考；而且学制太长，未免会导致教育效率低下、教育效果迟缓，学生一年又一年地为应试而战，给学生减负的问题一直落不到实处。在这种状况之下，缩短原先漫长的学制，探索更为高效、节省的学制，不失为一种为学生减负的好方式。

有人或许会担心：学制被缩短，课业被压缩，反会给学生增负。其实不然。小学一年级基本是重复幼教阶段的内容，初二和高二已基本学完所有课程，初三和高

三几乎全在强化复习和应试，这些时间都是可以省下来的。再说，按照新学制适当删减一些教学内容，也是可行的。仔细想一想，12年学制中又包含了多少无效的学制时间呢？

缩短中小学学制，还能节约家庭、社会的教育成本。对家庭而言，供养一个孩子上大学，要相继在幼儿园、小学、初中、高中、大学这五个学段投入，这个漫长的投入过程让不少低收入家庭负担不起高昂学费，不得不让孩子中途辍学谋生，造成我们的社会缺乏高素质人才。而缩短学制，无疑能减轻家庭的教育负担，也能改变我国人才培养周期偏长、教育产出与投入比偏低的现状。

何勇海



1月12日，胡建等3名潜水员圆满完成我国首次300米饱和潜水海底出潜探摸作业，巡回深度达到313.5米。这是300米深的海底首次迎来中国人的身姿，中国由此具备了人工潜入300米深的海底“龙宫”探宝的能力。

(1月13日《东南商报》)

点评：我深信，我们的世界有一种浩瀚之美，让我们灵魂颤抖、恐惧又为之安宁。我们一些最优秀的同类，用科技、文学、艺术等手段，不断探索人类智慧的极限以及世界的未知，就是在寻找这样一种至美。

黑龙江省招生考试委员会12日紧急召开发布会，针对有媒体报道黑龙江省硕士研究生全国统一入学考试哈尔滨理工大学考点出现通讯工具作弊事件表示开始专案调查，并停止哈尔滨理工大学MBA中心2015年招生组织工作。

(1月13日《东南商报》)

点评：作弊和反作弊就像考试这面硬币的两面，只要考试闭卷依旧，估计还得继续。其实，在大数据时代，未必不能设计开卷试题，书本、度娘随意用，这也符合现实情况，况且，人的智识差异即使面对相同的数据也能体现出来。只是，设计和评判这样的考题，最苦的是招考委。

社区居民的小心愿，只要递交到“微心愿超市”，就可能会有“助梦人”前来帮忙——江东日月星城社区的“微心愿超市”已让不少居民圆了自己的“梦”。

(1月13日《东南商报》)

点评：一个社区，不应该仅仅是一群人居住的地方，更是大家的心灵家园。而要避免居民的碎片化生活，就必须让他们融为精神上的共同体，日月星城社区的“微心愿超市”，就是这样的一座沟通桥梁。

反对

责怪学制太长是打错了板子

首先，大龄结婚甚至剩男剩女现象带有世界性的趋势。今年10月份，据韩国《亚洲经济》消息，韩国晚婚现象日益凸显，从初婚的年龄来看，1990年男性为27.8岁，女性为24.8岁，而2012年男性为32.1岁，女性为29.4岁。在邻国日本同样出现这一现象和问题，初婚年龄，已从“60后”的25.7岁，提升到“90后”的28.2岁。

其次，我国有着更现实的国情，社会公众尤其是青年更直接受社会环境影响。现代社会竞争压力增大，结婚成本高昂，受高房价因素影响，对男方经济能力的现实挑剔，以及对未来抚养子女成本的担忧，都在无形中促使着青年男女“先立业

后成家”。

最后，现代社会人们的自我独立意识更强，不像过去那样受“女大当嫁，男大当婚”的影响。婚姻自主，婚姻自由，实际上已经交给了当代青年更多的选择，可以选择晚婚，甚至可以选择不结婚，乃至光同居不结婚的“蜗居式”生活。因此，国内剩男剩女越来越多，本质上是社会发展到一定阶段的产物，也是公民自我意识和个体权利意识提升的标志，与学制长短实在在没有过多的直接关系。

政协委员将剩男剩女问题推及学制长，并提及对国内学制的改革，出发点是好的。但剩男剩女的原因比较复杂，解决起来绝非缩短学制这么简单。

毕晓哲

学制长造成了社会上剩男剩女多？这种结论经不起推敲。我国大学现今并不禁止结婚，大学生们只要符合法定结婚年龄，民政部门和校方就会支持而不会反对。为什么一些大学生到了结婚年龄也不结？是他们不想而不是不能，是他们想“剩”而不是学制长的问题。

诚然，学制长造成学生们只能有较多的精力和较长的时间从事学习，相对而言在社会上择偶的黄金时间会少一些，但这恐怕也不是产生剩男剩女的原因。一些很早就毕业的职高人群、技校人群大龄未婚现象同样普遍，难道也是因为学制长？

一些青年符合法定结婚年龄而长期不结婚，原因诸多：